

Zápisnica zo zasadnutia Vedeckej rady konaného 18. 1. 2024

VR prerokovala a schválila záverečné správy projektov VEGA s koncom riešenia v roku 2023

Dvořáková, D.: Štúdie k životospráve stredovekého človeka. Alkoholické nápoje ako kultúrno-historický fenomén

Fundárková, A.: Fenomén viacjazyčnosti v stredoveku a v ranom novoveku v Uhorskom kráľovstve – schválené s výhradami

Hallon, Ľ.: Vývoj vedy na vysokých školách v kontexte štátových a politických zmien na Slovensku v období 1918 – 1968

Hallon, Ľ.: Hospodárske vzťahy Slovenskej republiky 1939 – 1945 a Protektorátu Čechy a Morava

Hlavinka, J.: Akcia Reinhardt a Slovensko. Osudy slovenských Židov deportovaných v roku 1942 do Oblasť Lublin.

Janura, T.: Administratíva raného novoveku v zrkadle štátnej, stoličnej, panskej a mestskej správy

Kšišňan, M.: Výstupenia zo svetových vojen

Lengyelová, T.: Názov (SK): Moderné metódy spracovania šifrovaných archívnych dokumentov

Mešková Hradská, K.: Židovské politické strany v politickom systéme ČSR (1918-1938)
Katarína

Moravčíková, H.: Inovácie v architektúre 20. storočia na Slovensku

VR prerokovala a schválila záverečné správy riešiteľov ústavných projektov ukončených v roku 2023

Benko, J.: Demokratická spoločnosť a politická inklúzia obyvateľstva na Slovensku od konca 19. storočia do roku 1938

Dudeková Kováčová, G.: Od dobročinnosti a svojpomoci ku komunálnej a štátnej sociálnej politike. (Korene a predchodcovia systému sociálnej politiky štátu na území Slovenska v 19. a na začiatku 20. storočia)

Duchoňová, D.: Starostlivosť o telo a telesnú hygienu v ranom novoveku

Falisová, A.: Realizácia zdravotno-osvetovej práce na Slovensku v minulosti

Hanula, M.: Ženská agenda a pozície žien v štruktúrach politických strán na medzivojnovom Slovensku

Kušniráková, I.: Premeny chudobinskej starostlivosti v Uhorsku (1750- 1850).

Mannová, E.: Štát a dynamiky občianskej spoločnosti – continuity a diskontinuity

Schvarc, M.: Obyčajní vojaci alebo zločinci? Trestnoprávne dôsledky členstva vo Waffen-SS slovenských štátnych príslušníkov po roku 1945

Šoltés, P.: Úradnícka korupcia a protikorupčný diskurz v Uhorsku/na Slovensku 1780 – 1918

VR posúdila a schválila nové ústavné úlohy so začiatkom riešenia v roku 2024

Benko, J.: Sociálny a politický protest na Slovensku po vzniku republiky a jeho predstavitelia

Dvořáková, D.: Slovaciká v talianskych archívoch a možnosti ich využitia pri výskume neskorostredovekých slovenských dejín (15. storočie)

Hlavinka, J.: „Digital humanities“ vo výskume holokaustu: konkrétne skupiny páchatel'ov a obetí holokaustu na Slovensku z pohľadu priestorovej analýzy dát

Haberlandová, K.: Architektúra bytových domov 60. – 80. rokov 20. storočia v Bratislave.

Janura, T.: *Šľachtická reprezentácia ako priestor vyjadrenia svojho spoločenského statusu*

Krišteková, L.: Výskum mestského plánovania a premeny Bratislavy v rokoch 1970 – 2000

Kšišňan, M.: Orientalizácia objaveného Slovenska 1918 – 1920

Kušniráková, I.: Konfesionálny rozmer chudobinskej starostlivosti v Uhorsku (1750 – 1850)

Lysá, Ž.: Rituály, symboly a gestá v práve stredovekých a ranonovovekých miest.

Mannová, E.: Koncept sociability vo verejnom živote v 19. a 20. storočí: konsenzus a konflikt, rovnosť a nerovnosť

Mešková Hradská, K.: Židovská centrála na Slovensku a jej činnosť v období holokaustu.

Michela, M.: Miesta alternatívnej kultúry na Slovensku v druhej polovici 20. storočia

Zupka, D. Formovanie strednej Európy v stredoveku – analýza štruktúr historického vývoja regiónu

Správa o činnosti HÚ SAV, schválenie najvýznamnejších výsledkov HÚ za rok 2024

Riaditeľ ústavu predniesol správu o činnosti ústavu za rok 2023, predseda VR P. Šoltés navrhol najvýznamnejšie výsledky za rok 2023. VR správu o činnosti ústavu schválila.

VR prerokovala a schválila nové témy doktorandského štúdia

Študijný odbor historické vedy. študijný program slovenské dejiny

Stredoveká spoločnosť v Uhorsku. Pôvod, zmeny a zánik jednotlivých sociálnych skupín na kráľovských alebo cirkevných majetkoch v 13. – 14. storočí

Školiteľ: Pavol Hudáček, PhD.

Mesto a jeho hospodársko-sociálny rozvoj v 13. – 15. storočí (príklad konkrétneho mesta).

Školiteľ: PhDr. Martin Štefánik PhD.

Postavenie ženy v stredovekej mestskej societe.

Školiteľ: PhDr. Daniela Dvořáková, DrSc.

Baroková latinská historiografia na Slovensku – historické dielo Františka Kazyho SJ (1695–1759)

Školiteľ: Svorad Zavorský, PhD.

Kriminálne delikty žien v Bratislave v 18. storočí

Školiteľka: Diana Duchoňová, PhD.

Pohlavné ochorenia ako sociálno-zdravotnícky problém na prelome 19. a 20. storočia na území dnešného Slovenska

Školiteľka: Gabriela Dudeková Kováčová, PhD.

Priestorová analýza a druhá vlna deportácií Židov zo Slovenska (1944–1945)

Školiteľ: Ján Hlavinka, PhD.

Obchodná a priemyselná komora v Banskej Bystrici a sociálno-ekonomický vývoj stredného Slovenska v medzivojnovom období

Školiteľ: PhDr. Ľudovít Hallon, DrSc.

Študijný odbor historické vedy, študijný program všeobecné dejiny

interné doktorandské štúdium:

Právna norma verzus súdna prax v ranom novoveku

Školiteľka: Blanka Szeghyová, PhD.

Marginalizácia vybranej skupiny v ranom novoveku

Školiteľka: Blanka Szeghyová, PhD.

Ľudia na okraji spoločnosti v meste v 19. a 20. storočí. Žobráci, tuláci a bezdomovci medzi sociálnou pomocou a represiou. (Komparácia)

Školiteľka: Gabriela Dudeková Kováčová

Obraz „Uhrov“ a „Maďarov“ v slovenskom národnárskom/nacionalistickom diskurze v Uhorsku v období dualizmu (1867 – 1918)

Školiteľ: László Vörös, PhD.

Vedecké a intelektuálne elity počas neskorého socializmu a prvých rokov post-komunistickej transformácie (1985 – 1993)

Školiteľ: Adam Hudek, PhD.

Formovanie politických identít na Slovensku po roku 1989 v stredoeurópskom kontexte

Školiteľ: Adam Hudek, PhD.

Dynamika propagandy v studenej vojne: globálny vplyv Československa

Školiteľ: Dušan Segeš, M.A., PhD.

Kontinuity a diskontinuity sociálnych praxí v 80. a 90. rokoch

Školiteľka: Marína Zavacká, M.A., PhD.

Pamiatkové hodnoty architektúry druhej polovice 20. storočia: identifikácia a metódy ochrany

Školiteľ: Peter Szalay PhD.

Informácia o stave Visiting Fellowship Program/Grant HÚ SAV

- program ponúka pobyty na jeden až tri mesiace, dvaja až traja štipendisti ročne
- VR navrhuje vedeniu ústavu a Správnej rade pripraviť pre štipendistov vhodnú miestnosť
- VR vytvorila komisiu pri VR v zložení D. Zupka, S. Zavorský, L. Vörös, M. Posch, D. Segeš, SA. Hudek, ktorá pripraví štatút programu
- je potrebné a vyriešiť otázku ubytovania

Informácia o zmene vizuálu web stránky ústavu a Strategického plánu HÚ SAV na roky 2023 – 2030

predseda VR P. Šoltés informoval členov VR o zmene vizuálu web stránky ústavu a vizuálnej podobe Strategického plánu HÚ SAV, v. v. i. na roky 2023 – 2030

Informácia o zmene kritérií na preradenie za samostatného vedeckého pracovníka

predseda VR P. Šoltés informoval členov VR o nových kritériách na preradenie za samostatného vedeckého pracovníka – nové kritérium Hirschov index.

Informácia o zamestnancoch, ktorí získali štipendium zo Schwarzovho fondu

- štipendium získala J. M. Micháleková a Barbora Buzássyová

V Bratislave, 18. 1. 2024

Zapísala: I. Kušniráková

Overil: P. Šoltés